

Der Bürgermeister

**Verwaltungsdezernat**Verwaltungsdezernat  
Maik BerendtTelefon  
03334 / 64-521  
Telefax  
03334 / 64-809Besucheranschrift  
Breite Straße 41-44Rathaus  
Raum 201E-Mail  
stadtverwaltung@eberswalde.de  
(nur für formlose Mitteilungen  
ohne digitale Signatur)Internet  
www.eberswalde.deAllgemeine Öffnungszeiten  
der Stadtverwaltung  
dienstags 9 – 12 Uhr  
und 13 – 18 Uhr  
donnerstags 9 – 12 Uhr  
und 13 – 16 UhrBankverbindung  
IBAN :  
DE97 1705 2000 2510 0100 02  
BIC : WELADED1GZEO-Bus  
Linien 861/862  
sowie Bus  
Linien 910, 912, 916,  
918, 921 und 923  
bis Haltestelle  
„Am Markt“

Stadt Eberswalde · Verwaltungsdezernat · Postfach 10 06 50 · 16202 Eberswalde

An die Mitglieder der  
Stadtverordnetenversammlung

Datum 14.09.2022

Ihr Zeichen

Unser Zeichen I-02.1

Betrifft **Beantwortung der Anfrage AF/0096/2022 „Finanzielle Situation der Stadt Eberswalde“ der Fraktion CDU an die Stadtverordnetenversammlung am 27.09.2022**

Sehr geehrte Stadtverordnete,

die Anfrage möchte ich wie folgt beantworten:

**Frage 1: Welche Beträge wurden aus Gewerbesteuereinnahmen im Zeitraum 01.01.2022 – 01.09.2022 in der Stadt Eberswalde erzielt?**

Die Stadt Eberswalde erzielte im Zeitraum vom 01.01.2022 – 01.09.2022 Gewerbesteuereinnahmen in Höhe von 11.257.887,72 €.

Im Vergleich zum Vorjahreszeitraum 2021 sind die Gewerbesteuereinnahmen um 3,6 % gesunken.

**Frage 2: Wie haben sich die Gewerbesteuereinnahmen im Vergleich zum Vorjahreszeitraum 2021 entwickelt? (Angabe in Prozent und Betrag)**

Die Stadt Eberswalde erzielte im Zeitraum vom 01.01.2021 – 01.09.2021 Gewerbesteuereinnahmen in Höhe von 11.377.079,08 €.

Die Gewerbesteuereinnahmen 2021 lagen um 3,6 % höher als im gleichen Zeitraum des Vergleichsjahres 2022.

**Frage 3: Wie hoch sind die Einnahmen aus der Grundsteuer im Jahr 2021 und 2022?**

Die Einnahmen der Stadt Eberswalde aus der Grundsteuer belaufen sich für das gesamte Jahr 2021 auf 3.924.667,91 €, für das Jahr 2022 (bis zum 01.09.2022) auf 3.141.332,97 €.

Die Differenz zwischen 2021 und 2022 beträgt zurzeit 783.334,94 €. Diese Differenz wird als Einnahme im 4. Quartal 2022 erwartet).

...

**Frage 4: Welche Erlöse wurden aus der Grunderwerbssteuer im Jahr 2021 und 2022 erzielt?**

Die Stadt Eberswalde erzielt keine Einnahmen aus der Grunderwerbssteuer. Die Grunderwerbssteuer ist eine Ländersteuer.

**Frage 5: Wie hoch sind die gesamten Schlüsselzuweisungen an die Stadt Eberswalde und wie haben sich diese im Jahr 2022 entwickelt?**

Im Jahr 2021 erhielt die Stadt Eberswalde Schlüsselzuweisungen in Höhe von 30.598.229,00 € (der Anteil an allgemeinen Schlüsselzuweisungen betrug 28.537.822,00 €; der Anteil an investiven Schlüsselzuweisungen 2.060.407,00 €).

Im Jahr 2022 hat die Stadt Eberswalde einen Bescheid für Schlüsselzuweisungen über 32.454.370,00 € erhalten (der Anteil an allgemeinen Schlüsselzuweisungen beträgt 30.262.865,00 €; der Anteil an investiven Schlüsselzuweisungen 2.191.505,00 €).

Die Stadt Eberswalde hat für das Jahr 2022 insgesamt 2.028.865,00 € mehr an allgemeinen Schlüsselzuweisungen erhalten, als in der Haushaltssatzung geplant.

Durch diese höhere Schlüsselzuweisung ergab sich ein höherer Zahlbetrag für die Kreisumlage in 2022 in Höhe von 901.162,29 €.

Mit der BV/0668/2022 wurden Mittel in Höhe von 472.900,00 € für erhöhte Bewirtschaftungskosten der Stadtverwaltung in 2022 genehmigt.

Zur Deckung dieser Mittel wurden Mehreinnahmen aus den Schlüsselzuweisungen in Höhe von 1.374.062,20 € herangezogen.

Aktuell ergibt sich dadurch ein fortgeschriebener Ansatz der Schlüsselzuweisungen von 29.564.062,29 €.

Die verbleibende Differenz in Höhe von 698.802,70 € decken den defizitär geplanten Haushalt 2022 (- 4,083 Mio €) und vermindern das geplante Defizit.

Weitere Steigerungen bei den Bewirtschaftungskosten können nach aktuellem Stand für das Jahr 2022 nicht ausgeschlossen werden.

Ich hoffe mit meinen Ausführungen Ihre Fragen beantworten zu können.

Mit freundlichen Grüßen

i. A.



Maik Berendt  
Verwaltungsdezernent